

# «У нас нет чужой свадьбы»

Почему именно Сургут попросили провести окружную спартакиаду для диаспор?

Анастасия АЛАДИНСКАЯ

Невзирая на разрез глаз, цвет кожи и особенности разговорной речи... На ковре, спортплощадке или, например, за шахматным столом — представители порядка 17 диаспор. Возможность для народов встретиться друг с другом без галстуков, можно сказать, уникальная. Это как стол переговоров, только спортивный. За многонациональность сургутскую спартакиаду даже прозвали «Олимпиадой» городского масштаба. А в следующем году она впервые соберет уже участников со всего региона.

## Здесь своих не бросают

Карина Чергисханова вместе с мамой и сестрой приехала из Грозного, когда в Чечне начались первые военные действия, в 1993 году. Она тогда была еще ребенком и помнит, как в Югре семья нашла спасение от опасности. Хотя ехали в абсолютно чужой край, без друзей, родственников и работы. Чеченская диаспора тогда еще не была настолько многочисленной и только начинала образовываться. Однако на северной чужбине их встретили, как родных.

— Диаспора встретила нас очень душевно! Нам помогли и финансово, и с поиском жилья, и с продуктами, нас проводывали периодически и проверяли, не обижают ли? Сами понимаете, женщина с Кавказа приехала в чужой город одна с детьми... Мы нашли здесь братский народ уже в первый день, — поделилась девушка. — Даже если кто-то с дальней дороги едет, дальнотойщики, например, созваниваются заранее, если нужно остановиться, помогаем с ночлегом, даже у меня в доме может остановиться совершенно чужой человек. Мы едины. Диаспора — как семья. У нас нет чужой свадьбы, мы все туда приходим танцевать. Вот я хоть и выросла без отца, без братьев, но знаю, что если я позвоню кому-то из старших из диаспоры, то у меня будет и брат, и отец, и дядя.

Чеченцы признаются, что действительно никогда своих не бросают, настолько у них сплоченный народ. Какие-то мероприятия, происшествия, плохое или хорошее — люди всегда друг другу помогают. Такого понятия, как «чужой», в национально-культурных объединениях не существует. Вместе радуются успехам и вместе решают проблемы. Не так давно армяне всем городом собирали деньги, чтобы отправить спортсмена — Зорика Мадосяна на чемпионат мира. С турнира он, кстати, привез золотую медаль. Следят земляки и за успехами каратиста Арутюна Антоняна. После его триумфальной победы на национальном чемпионате также собрались и помогли средствами на дальнейшие сборы.

— В каждом национально-культурном объединении идет такая работа, все поддерживают своих перспективных ребят, — делится председатель ассоциации национальной борьбы народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Давид Егшатын. — Средств, которые выделяет государство, не хватит ни одному спортсмену, чтобы отработать все соревнования. У нас, к примеру, есть еще бесплатная воскресная школа, туда может прийти любой человек. Известный художник проводит бесплатные мастер-классы по рисованию. Мы помогаем и творческим людям. Например, возим



Участники спартакиады учатся дружить

учителей в Армению в летний лагерь на курсы повышения квалификации.

Сорваться, если потребует, земляки могут хоть в три часа ночи, к примеру, забрать из ГОМа, оказать юридическую помощь, трудоустроить... К последнему особенно серьезно относятся. Старшие говорят: молодежи важно определиться с местом в жизни, и с улыбкой добавляют: «Безработный человек вечером ищет приключений, а человек рабочий — только подушку...».

— Диаспора помогает вне территории своей малой родины соблюдать свои обычаи, традиции, менталитет и обязательно сохранять свой родной язык. Но не только это. Обязательно нужно изучать культуру и всех остальных народов, чтобы понимать их и дружить с ними, — считает лидер чеченской диаспоры Бислан Махмудов. — Эту спартакиаду мы придумали для того, чтобы сплотить молодежь. Мы их настраиваем на соревнования, чтобы не было неприязни, они здесь знакомятся. На площадке — Миша, Гриша, Ахмед, Магомед — все подряд. Мы поддерживаем тесную связь с родиной, к нам приезжали и заместитель мэра Грозного, и министры, и доктора шариатского права... Есть идея вообще объединить народности теперь всего региона. Спорт как раз очень помогает в этом.

## Спортивные «переговоры»

Выстраивание отношений с помощью спорта — идея не новая. Но вот что-бы именно между диаспорами... Такой проект — исключительно сургутское «детище». Захотели его реализовать теперь и соседи по территории. В этом году организаторы выиграли губернаторский грант, и уже в следующем сезоне в Сургуте пройдет первая в Югре окружная спартакиада для национально-культурных объединений. Сегодня их в регионе уже 124. И в Сургуте, конечно, есть представители почти всех народностей. Местную «Олим-

пиаду» проводят на протяжении шести лет. За это время менялся и формат соревнований, и сами виды состязаний. Ищали самые интересные и простые, чтобы могли участвовать непрофессионалы. Кстати, это одно из главных условий — на площадке нет олимпийских чемпионов или мастеров, только обычные любители здорового образа жизни.

— Соревновательный принцип не сеет вражду. У нас все по-семейному. Здесь встречаются, общаются, видно, что многие стоят, обсуждают личные темы. Многие ждут это мероприятие, оно традиционное, и команды заносят его себе в график, — рассказал Давид Егшатын. — Обычно мы проводили соревнования на протяжении нескольких месяцев: с мая по ноябрь. А в этом году впервые все устроили в один день. Пришлось для этого занять целый спорткомплекс «Энергетик».

Программа соревнований постепенно менялась. Так, отказались от плавания, пулевой стрельбы и легкой атлетики. Остались волейбол, футбол, шахматы, нарды, борьбу ханты и манси. В этом виде единоборства скрыта особая философия северных народов.

— Мы в свое время пришли к выводу, что должна проводиться именно борьба коренных малочисленных народов Севера. Это такая дань уважения народам, на чьей территории живем и развиваемся. И профессионалов в этом виде спорта нет. Сюда приходят борцы-вольники, самбисты, дзюдоисты — любой человек, который занимается единоборством, может попробовать себя в ней. Ты должен, самое главное, устоять на ногах. Упал — проиграл. Все не так просто: если задуматься и уйти в философию, то это очень сильно. Ты вышел на ковер, ты мужчина и должен твердо стоять на ногах, — объяснил Давид Егшатын.

В следующем году впервые в регионе Сургут примет уже окружную спартакиаду среди национально-культурных объединений. Кстати, организаторы не исключают, что в программе соревнований могут появиться сюрпризы. К примеру, фестиваль национального танца...

